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ВСТУП 

 

 

 

 

Сучасний етап розвитку суспільства характеризується інтенсивними 

процесами цифрової трансформації, які охоплюють усі сфери людської 

діяльності, зокрема освіту. Становлення інформаційної цивілізації спричинило 

появу нових освітніх моделей, що базуються на використанні цифрових 

технологій, мультимедійних ресурсів, інтерактивних засобів комунікації та 

електронних освітніх платформ. В умовах реформування української освіти 

особливої актуальності набуває модернізація навчального процесу, спрямована 

на формування в учнів ключових компетентностей та розвиток їхньої здатності 

до самостійного пізнання, критичного мислення та практичного застосування 

знань у реальних життєвих ситуаціях. 

Необхідним елементом трансформації української школи є цифровізація, 

передбачена Концепцією «Нова українська школа» та Державною стратегією 

розвитку цифрової освіти в Україні. Цифрові технології відкривають широкі 

можливості для оновлення форм і методів навчання, забезпечуючи 

інтерактивність, індивідуалізацію та доступність освітнього контенту. Особливо 

важливим це є у викладанні біології та основ здоров’я — предметів, що 

формують науковий світогляд, екологічне мислення, медичну грамотність і 

відповідальне ставлення до власного здоров’я. 

Використання цифрових технологій у навчальному процесі дозволяє 

проводити віртуальні експерименти, моделювати біологічні та фізіологічні 

процеси, аналізувати реальні медичні показники та наукові дані, а також широко 

застосовувати інструменти гейміфікації, 3D–проєкцій і віртуальних лабораторій. 

Це сприяє підвищенню мотивації учнів, розвитку дослідницьких умінь, 

формуванню навичок командної роботи та забезпечує наочність і практичну 

спрямованість навчання. Окреме значення цифрові засоби набувають в умовах 
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інклюзивного навчання, допомагаючи адаптувати освітній контент для учнів з 

особливими освітніми потребами. 

Проблема ефективного використання цифрових технологій стала особливо 

актуальною в період переходу на дистанційне та змішане навчання, спричинене 

пандемією COVID-19 та умовами воєнного стану. Освітня система України була 

змушена швидко адаптуватися до нових умов, що загострило потребу в оновленні 

методик викладання, підвищенні цифрової компетентності педагогів та пошуку 

ефективних способів організації навчального процесу. Це визначило 

необхідність дослідження реальних можливостей цифрових технологій у 

навчанні природничих дисциплін. 

Наукова новизна роботи полягає в обґрунтуванні та апробації моделі уроку 

біології з використанням цифрових технологій у поєднанні зі змішаним 

навчанням та інклюзивним підходом. Практична цінність дослідження полягає у 

можливості використання розроблених методичних рекомендацій у закладах 

загальної середньої освіти, а також у створенні навчальних матеріалів для 

практичної діяльності вчителів біології та основ здоров’я. 

Дослідження проводилося на базі Кам’янець-Подільського ліцею № 3, який 

є одним із новаторських освітніх закладів регіону в галузі інклюзивної та 

цифрової освіти та одним із перших в області впроваджував стандарти Нової 

української школи. Педагогічний колектив ліцею активно бере участь у проєктах, 

грантових програмах та системному підвищенні кваліфікації вчителів у сфері 

цифрових технологій. Крім того, автор має практичний досвід викладання 

біології та основ здоров’я у приватній онлайн-школі, що дозволило порівняти 

традиційні та цифрові моделі навчання. 

Актуальність теми зумовлена необхідністю підвищення ефективності 

освітнього процесу в умовах зростання ролі цифрової грамотності, переходу до 

змішаних та дистанційних форм навчання, удосконалення педагогічних 

технологій та підвищення якості засвоєння навчального матеріалу з біології та 

основ здоров’я. Події останніх років, зокрема пандемія COVID-19 та виклики 

воєнного стану в Україні, актуалізували потребу в оперативному використанні 
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цифрових засобів навчання у закладах загальної середньої освіти та підтвердили 

їх роль у забезпеченні безперервності освіти. 

Метою дослідження є обґрунтування та експериментальна перевірка 

ефективності використання цифрових технологій у навчанні біології та основ 

здоров’я у закладах загальної середньої освіти. 

Для досягнення мети поставлено такі завдання: 

1. Проаналізувати науково-методичну літературу з питання 

цифровізації освіти та застосування цифрових технологій у навчанні. 

2. Дослідити сучасні можливості та педагогічний потенціал цифрових 

ресурсів для викладання біології та основ здоров’я. 

3. Визначити психолого-педагогічні умови ефективного використання 

цифрових технологій у навчальному процесі. 

4. Розробити та апробувати навчальне заняття з використанням 

цифрових інструментів. 

5. Оцінити ефективність застосування цифрових технологій на уроках 

біології та основ здоров’я. 

6. Сформулювати методичні рекомендації для вчителів загальної 

середньої освіти. 

Об’єкт дослідження – процес навчання біології та основ здоров’я у 

закладах загальної середньої освіти. 

Предмет дослідження – використання цифрових технологій як засобу 

підвищення результативності навчального процесу. 

Для реалізації мети дослідження використано комплекс методів: 

 теоретичні: аналіз, синтез, узагальнення, порівняння наукових джерел; 

 емпіричні: педагогічне спостереження, анкетування, тестування, 

педагогічний експеримент; 

 статистичні: кількісний і якісний аналіз результатів експериментального 

дослідження. 

Практична значущість полягає у створенні та апробації методичних 

матеріалів і практичних рекомендацій щодо використання цифрових технологій 
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на уроках біології та основ здоров’я. Результати дослідження можуть бути 

використані вчителями природничих дисциплін, методистами, студентами 

педагогічних спеціальностей, а також у процесі підвищення кваліфікації 

педагогічних працівників. 

Наукова новизна дослідження полягає у комплексному підході до 

застосування цифрових технологій у викладанні біології та основ здоров’я з 

урахуванням потреб інклюзивного освітнього середовища та специфіки 

змішаного навчання. У роботі запропоновано й апробовано модель організації 

навчального заняття із використанням різних типів цифрових ресурсів 

(інтерактивних платформ, віртуальних лабораторій, мобільних додатків та 

онлайн-інструментів оцінювання), що забезпечує підвищення мотивації та 

академічної успішності учнів, розвиток їх дослідницьких, комунікативних і 

цифрових компетентностей. Встановлено педагогічні умови, які сприяють 

результативності застосування цифрових технологій у навчанні природничих 

дисциплін, що розширює науково-методичні засади інноваційної освіти в 

Україні. 

Структура та обсяг роботи. Загальний обсяг дипломної роботи складає 

46 сторінок: складається зі змісту, вступу, трьох розділів, висновків, списку 

використаних джерел, що містить 52 найменування. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

 

У результаті виконання дипломної роботи було досягнуто мету 

дослідження — теоретично обґрунтовано та практично доведено ефективність 

використання цифрових технологій у процесі викладання біології та основ 

здоров’я в закладах загальної середньої освіти, що підтверджено результатами 

педагогічного експерименту. 

Відповідно до поставлених завдань дослідження отримано такі результати: 

1. Проведено аналіз наукової, психолого-педагогічної та методичної 

літератури. Визначено, що цифровізація є провідним напрямом розвитку 

сучасної освіти, оскільки забезпечує реалізацію компетентнісного, діяльнісного 

та особистісно орієнтованого підходів, сприяє формуванню ключових 

компетентностей учнів та створенню інклюзивного і доступного навчального 

середовища. 

2. Досліджено сучасний стан і досвід використання цифрових технологій у 

закладах ЗСО. Проаналізовано національні та регіональні приклади 

впровадження цифрових ресурсів у школах України. Узагальнено досвід 

Кам’янець-Подільського ліцею № 3, який демонструє ефективну практику 

інтеграції цифрових інструментів у змішане та інклюзивне навчання. Порівняння 

традиційного та онлайн-формату (на основі досвіду роботи автора у приватній 

онлайн-школі) виявило значні переваги використання цифрових ресурсів. 

3. Розроблено та апробовано модель уроку біології з використанням 

цифрових технологій. Створено та реалізовано експериментальне заняття з 

використанням інтерактивних платформ, віртуальних лабораторій і мобільних 

додатків, побудоване на принципах НУШ і таксономії Блума. Матеріали 

апробації включають конспект уроку, цифрові ресурси, анкетування та 

статистичну обробку результатів. 

4. Проведено педагогічний експеримент та оцінено його результати. 

Доведено  ефективність  моделі  цифрового  навчання:  рівень  навчальних 
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досягнень в експериментальній групі зріс на 24 % (з 63 % до 87 %) порівняно з 4 

% у контрольній групі. Анкетування 52 учнів та 10 педагогів підтвердило 

позитивний вплив цифрових інструментів на мотивацію, розуміння матеріалу, 

активність та задоволеність навчанням (82 %, 77 % і 91 % відповідно). 

5. Сформовано методичні рекомендації щодо впровадження цифрових 

технологій. Запропоновано комплекс рекомендацій щодо організації змішаного 

навчання, поєднання різних типів цифрових ресурсів на етапах уроку, підтримки 

учнів з особливими освітніми потребами та використання гейміфікації, 

віртуальних лабораторій і електронного оцінювання. 

Цифрові технології є потужним педагогічним інструментом, який значно 

підвищує ефективність освітнього процесу, сприяє формуванню ключових 

компетентностей НУШ, індивідуалізації навчання, розвитку дослідницької 

діяльності та мотивації школярів. Результати дослідження підтвердили 

доцільність системного впровадження цифрових технологій у навчання біології 

та основ здоров’я. 
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